Слова и ченьюи, которые встречаются среди 10000 наиболее частоупотребимых слов:

社会主义; 马克思主义; 国民经济; 市场经济; 资本主义; 精神文明; 改革开放; 中华民族; 人民政府; 少数民族; 共产党员; 知识分子; 发展中国家; 人民法院; 发达国家; 实事求是; 无产阶级; 高新技术; 澳大利亚; 与此同时; 资产阶级; 领导班子; 邓小平理论; 巴基斯坦; 高速公路; 平方公里; 社会科学; 未成年人; 共产主义; 帝国主义; 毛泽东思想; 宏观调控; 人民代表大会; 三个代表; 生态环境; 爱国主义; 国家机关; 恐怖主义; 计划生育; 千方百计; 义务教育; 综合治理; 全心全意; 高等教育; 非典型肺炎; 退耕还林; 人民检察院; 统一战线; 一国两制; 固定资产; 坚定不移; 也就是说; 不好意思; 民主党派; 生活方式; 无论如何; 天气预报; 前所未有; 犯罪嫌疑人; 乌鲁木齐; 丰富多彩; 跨国公司; 事业单位; 物质文明; 生产资料; 政治文明; 自然科学; 马来西亚; 世界贸易组织; 假冒伪劣; 亚太地区; 计划经济; 综合国力; 反腐倡廉; 至关重要; 文化大革命; 知识产权; 人道主义; 形式主义; 意识形态; 不知不觉; 各种各样; 莫名其妙; 因地制宜; 不正之风; 引人注目; 自然保护区; 脱贫致富; 自然灾害; 中国人民解放军; 社会效益; 系统工程; 马列主义; 有期徒刑; 哈萨克斯坦; 第三产业; 生产关系; 水土流失; 现实主义; 农副产品; 高等学校; 当务之急; 脱颖而出; 呼和浩特; 一如既往; 合作医疗; 无可奈何; 迄今为止; 和平共处; 官僚主义; 社会制度; 二氧化碳; 经济基础; 红十字会; 社会保险; 卓有成效; 行之有效; 方方面面; 举世瞩目; 成千上万; 日新月异; 经济特区; 自言自语; 由此可见; 想方设法; 民主集中制; 印度尼西亚; 广播电台; 国际象棋; 平等互利; 千家万户; 集体经济; 四面八方; 行政处罚; 见义勇为; 好不容易; 弄虚作假; 特别行政区; 电子商务; 众所周知; 各行各业; 经济体制; 来之不易; 伊斯兰堡; 长治久安; 源远流长; 劳动生产率; 全力以赴; 流动人口; 商品经济; 这样一来; 集贸市场; 不以为然; 自力更生; 不由自主; 报告文学; 公共汽车; 群众路线; 这就是说; 通货膨胀; 绿色通道; 小心翼翼; 政治体制; 安居乐业; 上层建筑; 劳动密集型; 

Слова и ченьюи, которые встречаются среди 20000 наиболее частоупотребимых слов:

联席会议; 伊斯兰教; 有线电视; 不可思议; 突如其来; 情不自禁; 电子邮件; 兴致勃勃; 身体力行; 激励机制; 一心一意; 市场体系; 人才市场; 脚踏实地; 名副其实; 不约而同; 后顾之忧; 生产方式; 自强不息; 错综复杂; 积极分子; 百分之百; 社会关系; 丝绸之路; 理所当然; 可想而知; 千千万万; 辛亥革命; 喜闻乐见; 一天到晚; 轰轰烈烈; 集成电路; 多种多样; 应运而生; 息息相关; 大吃一惊; 聚精会神; 义不容辞; 音像制品; 塔吉克斯坦; 举足轻重; 自我批评; 归根到底; 相辅相成; 除此之外; 络绎不绝; 继往开来; 远程教育; 北京时间; 不可或缺; 经济作物; 与众不同; 吉尔吉斯斯坦; 军国主义; 层出不穷; 齐心协力; 儿媳妇儿; 得天独厚; 源源不断; 政治协商会议; 可操作性; 一动不动; 民主革命; 大街小巷; 唯物主义; 人民团体; 任重道远; 集体主义; 理直气壮; 融为一体; 兴高采烈; 总工程师; 惊心动魄; 中外合资; 五星红旗; 不知所措; 再接再厉; 有识之士; 自然而然; 以权谋私; 知识经济; 民事诉讼; 主要矛盾; 供不应求; 循序渐进; 必由之路; 家家户户; 形形色色; 显而易见; 有史以来; 统筹兼顾; 各式各样; 一般来说; 浪漫主义; 修正主义; 突飞猛进; 辩证唯物主义; 多边贸易; 形而上学; 社会福利; 遵纪守法; 贫下中农; 急功近利; 居高不下; 出人意料; 二氧化硫; 发扬光大; 希望工程; 不折不扣; 民族主义; 迫不及待; 齐抓共管; 运载火箭; 客观世界; 建功立业; 唯物史观; 一脉相承; 以身作则; 德才兼备; 在此之前; 真心实意; 个人主义; 势在必行; 好一会儿; 屡禁不止; 万众一心; 同心同德; 国民收入; 求同存异; 一丝不苟; 私营经济; 乱七八糟; 耳目一新; 审时度势; 不动声色; 高瞻远瞩; 唯心主义; 刻不容缓; 诺贝尔奖; 触目惊心; 潜移默化; 有声有色; 家喻户晓; 持之以恒; 剥削阶级; 愈演愈烈; 风云变幻; 讨价还价; 力所能及; 旗帜鲜明; 封建主义; 百花齐放; 扶贫济困; 久而久之; 形象工程; 兢兢业业; 第三世界; 欢聚一堂; 此起彼伏; 人民公社; 翻天覆地; 有色金属; 半殖民地; 大气污染; 紧锣密鼓; 生机勃勃; 一视同仁; 一模一样; 眼花缭乱; 联合政府; 农贸市场; 刑事诉讼; 焕然一新; 恍然大悟; 名列前茅; 大有作为; 光合作用; 归根结底; 文艺复兴; 没完没了; 历史唯物主义; 下大力气; 所作所为; 三位一体; 博大精深; 一目了然; 国计民生; 自始至终; 目瞪口呆; 化学武器; 教条主义; 尽如人意; 喜出望外; 热线电话; 五花八门; 一席之地; 断断续续; 大有可为; 世世代代; 无动于衷; 难能可贵; 作家协会; 多种经营; 日日夜夜; 始终不渝; 网络游戏; 奋发有为; 或多或少; 玩忽职守; 电子计算机; 有条不紊; 无能为力; 繁荣昌盛; 争先恐后; 知识青年; 总而言之; 刮目相看; 耐人寻味; 男女老少; 生态平衡; 意味深长; 换句话说; 技术革命; 波澜壮阔; 迫在眉睫; 不言而喻; 大政方针; 时至今日; 忧心忡忡; 殖民主义; 大势所趋; 丰功伟绩; 挺身而出; 侦探小说; 先发制人; 维吾尔族; 时时刻刻; 心甘情愿; 出租汽车; 初具规模; 朝气蓬勃; 不屈不挠; 琳琅满目; 视而不见; 喜气洋洋; 淋漓尽致; 鸦片战争; 有目共睹; 五彩缤纷; 自由主义; 比比皆是; 密密麻麻; 铺天盖地; 所到之处; 种族主义; 座无虚席; 自然规律; 竞争机制; 五颜六色; 别开生面; 拉丁美洲; 取长补短; 轻而易举; 独生子女; 厄尔尼诺; 语重心长; 社会活动; 全权大使; 祖祖辈辈; 漫不经心; 记忆犹新; 胡思乱想; 随时随地; 优胜劣汰; 大刀阔斧; 屡见不鲜; 栩栩如生; 竞技体育; 提心吊胆; 畅所欲言; 经济危机; 滔滔不绝; 不败之地; 糊里糊涂; 热泪盈眶; 无话可说; 一帆风顺; 有意无意; 方兴未艾; 异口同声; 在此期间; 默默无闻; 背道而驰; 直截了当; 第一时间; 无公害蔬菜; 艰苦卓绝; 面面相觑; 不遗余力; 众志成城; 封山育林; 十字路口; 大张旗鼓; 多姿多彩; 束手无策; 相得益彰; 量力而行; 深入浅出; 五四运动; 主观主义; 独一无二; 接二连三; 堂堂正正; 无影无踪; 义无反顾; 公用事业; 耳闻目睹; 居安思危; 如愿以偿; 扭亏为盈; 大惊小怪; 无期徒刑; 计算机网络; 根深蒂固; 精益求精; 咬牙切齿; 共商国是; 勤工俭学; 加班加点; 惊天动地; 生死存亡; 未雨绸缪; 如火如荼; 两弹一星; 责无旁贷; 拔地而起; 不堪设想; 纷至沓来; 能上能下; 欣欣向荣; 贸易壁垒; 各抒己见; 功不可没; 雪上加霜; 中篇小说; 掉以轻心; 熙熙攘攘; 随心所欲; 微不足道; 个体经济; 津津有味; 心满意足; 史无前例; 有朝一日; 刻骨铭心; 扫黄打非; 一成不变; 一无所知; 出乎意料; 化学反应; 新陈代谢; 拨乱反正; 自负盈亏; 肆无忌惮; 民事责任; 取而代之; 司空见惯; 万无一失; 满不在乎; 燃眉之急; 航空母舰; 欢欣鼓舞; 集思广益; 七嘴八舌; 五角大楼; 主观世界; 大起大落; 无济于事; 最低工资; 更有甚者; 劳民伤财; 趋利避害; 死灰复燃; 四个现代化; 印第安人; 别有用心; 互惠互利; 一声不响; 铺张浪费; 锲而不舍; 郁郁葱葱; 因势利导; 种族歧视; 风风雨雨; 若无其事; 推陈出新; 一点一滴; 暗箱操作; 居高临下; 吞吞吐吐; 无家可归; 雪中送炭; 不得而知; 价值规律; 鞠躬尽瘁; 消费结构; 斩钉截铁; 一本正经; 第二产业; 紧急状态; 嘻嘻哈哈; 应有尽有; 针锋相对; 恪尽职守; 技术革新; 哭笑不得; 实话实说; 胸有成竹; 纵横交错; 奋发图强; 雨后春笋; 诸如此类; 不择手段; 可乘之机; 力不从心; 男男女女; 喜怒哀乐; 一技之长; 与日俱增; 垂头丧气; 总的来说; 咄咄逼人; 食物中毒; 谈何容易; 开门见山; 顺理成章; 一应俱全; 通货紧缩; 一无所有; 自以为是; 更新换代; 心平气和; 百家争鸣; 海军陆战队; 沸沸扬扬; 一家一户; 生态工程; 习以为常; 心中有数; 行政区划; 呕心沥血; 热火朝天; 水土保持; 无所作为; 蔚然成风; 战战兢兢; 白衣天使; 可歌可泣; 名胜古迹; 脱胎换骨; 自由自在; 高高在上; 坚韧不拔; 特快专递; 鲜为人知; 一蹴而就; 引人入胜; 一望无际; 格格不入; 赏心悦目; 笔记本电脑; 各司其职; 廉洁奉公; 一针见血; 绿色食品; 锐意进取; 天经地义; 违法乱纪; 结结巴巴; 手忙脚乱; 心不在焉; 出谋划策; 对症下药; 忍无可忍; 脱口而出; 徇私舞弊; 综上所述; 百折不挠; 一个劲儿; 信息社会; 有的放矢; 脊椎动物; 载歌载舞; 花花绿绿; 人民战争; 肃然起敬; 随之而来; 相提并论; 表面文章; 民族英雄; 津津乐道; 水泄不通; 夜以继日; 各负其责; 脍炙人口; 民意测验; 新老交替; 扬长避短; 一清二楚; 浑身上下; 由此看来; 百科全书; 感慨万千; 情有独钟; 不拘一格; 电子信箱; 欢声笑语; 字里行间; 参差不齐; 胡说八道; 千变万化; 生产工具; 事半功倍; 铤而走险; 高屋建瓴; 继续教育; 下落不明; 梦寐以求; 水落石出; 幸灾乐祸; 一言一行; 无穷无尽; 一年到头; 走投无路; 不可收拾; 二话没说; 救死扶伤; 轻描淡写; 共青团员; 缺一不可; 勇往直前; 品学兼优; 非同寻常; 人尽其才; 三三两两; 无可厚非; 无形资产; 用武之地; 牵线搭桥; 人造卫星; 同心协力; 无记名投票; 至高无上; 拜金主义; 后来居上; 惊慌失措; 吃苦耐劳; 交相辉映; 马不停蹄; 前前后后; 生活资料; 无缘无故; 一意孤行; 迎刃而解; 车水马龙; 快人快语; 千辛万苦; 始终如一; 口口声声; 有价证券; 当之无愧; 深恶痛绝; 现身说法; 不屑一顾; 马马虎虎; 念念不忘; 说实在的; 赞不绝口; 堂而皇之; 无所适从; 名正言顺; 无忧无虑; 从容不迫; 化学工业; 目不暇接; 千差万别; 千军万马; 忐忑不安; 无微不至; 全神贯注; 微量元素; 无声无息; 组织生活; 代代相传; 合情合理; 锦上添花; 若有所思; 一筹莫展; 一塌糊涂; 由来已久; 得心应手; 第一产业; 了如指掌; 设身处地; 承前启后; 难以置信; 取信于民; 雄心勃勃; 蒸蒸日上; 独树一帜; 信息技术; 严于律己; 德高望重; 奋不顾身; 过意不去; 身先士卒; 手足无措; 精打细算; 千姿百态; 一氧化碳; 异军突起; 有章可循; 翻来覆去; 夜深人静; 






